Beispiel - Temperaturverlauf

Fir zwei Wande, die sich ausschlieBlich durch die Lage der Isolierschicht
unterscheiden, sind zu berechnen:

1. die Warmestromdichte,

2. der Temperaturverlauf,

3. die Lage des Punktes, bei dem 0 °C herrschen
(Schicht und Entfernung von innen).

Wand | | Wand I
Innenputz (Kalkzement), d = 1,5 cm
Kalksandstein Mauerwerk Isolierung
p = 1600 kg/m3, d =24 cm A =0,035 W/(mK), d =5cm
Isolierung Kalksandstein Mauerwerk
A =0,035 W/(mK),d=5cm p = 1600 kg/m?, d =24 cm

Aulenputz (Zement), d = 2,0 cm

Tab: Wandaufbauten von aul3en nach innen

Innentemperatur t =20 °C
Aulentemperatur t; =-14 °C

Lésung

zu 1. Warmestromdichte

Sie ist flr beide Wande gleich.

Bauteil d A R
m W/(mK) (m2K)/W
Ri -- -- 0,130
Innenputz 0,015 0,87 0,017
Kalksandstein 0,240 0,79 0,304
Mauerwerk 0,050 0,035 1,429
Isolierung 0,020 1,40 0,014
Aulenputz -- -- 0,040
Ra
Rk= 1,934

k =0,517 W/(m?K)
Tab: Wérmedurchgangskoeffizient durch die Wand

Warmestromdichte
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zu 2. Temperaturverlauf
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Bild: Temperaturverlauf durch eine Wand
do=9,=9,=45=94=95=1

allgemein: q:RL (t —t,)
k

ti 1

innen: q= = t,;=t;-R,-q
Wand | Wand Il
t,=20°C-0,130-17,58K=17,71°C t,=17,71°C

Schicht «: q="1""2 — ¢, =¢, - R, -q
R;
t,=17,71°C-0,017-17,58K=17,42°C t,=17,71°C-0,017-17,58K=17,42°C
t;=17,42°C-0,304-17,58K=12,07°C t;=17,42°C-1,429-17,58K=-7,71°C
t, =—13,05°C t, =—13,05°C
ts=—13,30°C ts=—13,30°C
Tab: Temperaturverlauf durch die Wénde
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zu 3. Lage des Punktes mitt=0 °C

Wand | 0 °C-Punkt liegt in der Isolierung
t,=0°C=12,07°C—R;, -17,58E2

m
. 1207°C 4"
Also — - -
17,58E2 Mo 0,035l
m mK
o(. 2
d*:12’07 C-0,035Wm 0,024 m
17,58 WmK
0 °C-Punkt von innen: I'= (0,015 + 0,24 + 0,024)m = 0,279 m

Wand lI 0 °C-Punkt liegt in der Isolierung

w
m2

t;=0°C=1742°C-R;,, -17,58

w _1742°C 47 d7
Also — - -
17,58ﬁ2 Moo 0,035
m mK

w 17,42°C-0,035Wm®
17,58 WmK

=0,035m

0 °C-Punkt von innen: I” = (0,015 + 0,035)m = 0,05 m
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